

# 中美“7·15”公告发表始末



## 尼克松希望与中国和好

尼克松就任美国总统在对外关系中首先考虑主动同中国和好,借助中国从越南脱身并抗衡苏联。因此,他上台后的第一道命令就是要国家安全事务助理基辛格博士“探索重新同中国人接触的可能性”。

1969年中苏珍宝岛事件后,尼克松认为时机已经成熟,多次在多场合表示愿意同中国接触。

10月25日,尼克松在办公室会见即将访问北京的巴基斯坦总统叶海亚·汗,请求叶海亚向中国方面转达:恢复中美友好

关系是“必要的”,并愿意派一名高级别的秘密使者去北京。尼克松提到罗伯特·穆菲、托尔斯·E·杜威或者基辛格都可能作为使者。

12月8日,巴基斯坦驻华华盛顿大使希拉利和基辛格的工作人员取得联系,说他收到了一封给基辛格的、与叶海亚旅行有关的信。希拉利向基辛格展示了一个信封,里面装有一封手写的公函。

这是一封周恩来写给理查德·尼克松的私人信件。周恩来在信中强调,他不仅代表自己,也代表毛主席。周恩来宣称,中

国“非常欢迎尼克松总统的特使到北京来”。

希拉利一离开,基辛格立即同尼克松谈了很长时间。他们一致认为应该准备接受邀请。

于是基辛格起草了一份回函,于12月16日交给希拉利。信笺上没有印刷文字或美国政府的水印图案,公函也没有署名。收到美国人的回函后,12月18日,毛泽东长时间地接见了埃德加·斯诺,间接地表示中国希望马上与美国会谈,尼克松总统可以前来中国会谈。

## “小球推动大球”

1971年4月,中国决定邀请在日本参加三十一届世界乒乓球锦标赛的美国乒乓球队访华。尼克松马上同意。

“小球推动了大球”,中美两国互相摸清彼此的战略意图后,周恩来不失时机地于1971年4月21日通过叶海亚总统向美方发出邀请:“要从根本上恢复中美两国关

系,必须从中国的台湾和台湾海峡地区撤走美国一切武装力量。而解决这一关键问题,只有通过高级领导人直接商谈,才能找到办法。因此,中国政府重申,愿意公开接待美国总统特使如基辛格博士,或美国国务卿甚至美国总统本人来北京直接商谈。”

6月4日,尼克松回信表示感谢欢迎他访华,并说由于时间短促,以及为基辛格的旅行找个借口,建议基辛格于7月9日到达北京,11日离开。6月11日,周恩来回信表示同意。在叶海亚·汗总统的热情帮助下,基辛格经过精心安排,于7月1日开始了他的“波罗”行动。

## 基辛格秘密来华

1971年7月9日中午,基辛格抵达北京南苑机场。16时,周恩来去钓鱼台5号楼同基辛格会谈。

基辛格首先表示感谢中方的热情招待,说:“如果有机会,我也希望以同样的热情在美国招待周总理。”周恩来落落大方地说:“我没有去过美国,也没有到过西半球,但我们是在同一时候工作,你们在白天,我则在晚上。”

接着,基辛格说,尼克松总统给了他两个任务:一是商谈尼克松访华日期及准备工作,二是为尼克松访华进行预备性会谈。在谈到台湾问题时,基辛格着重谈了以下几点:

(一)美国政府拟在印支战争结束后

撤走2/3的驻台美军,并准备随着中美关系的改善减少在台余留的军事力量;(二)不支持“两个中国”或“一中一台”,但希望台湾问题能和平解决;(三)承认台湾是中国的一部分,不支持台湾独立;(四)美蒋条约留待历史去解决;(五)美国不再指责和孤立中国,美国将在联合国支持恢复中国的席位,但不支持驱逐台湾代表。

在谈到印支问题时,他说他们准备制定一个从越南和印支撤走武装力量的时间表,但希望得到一个维护他们的体面和自尊的解决办法。周恩来针对基辛格提到的问题坦率地说:“我们双方有不同的看法,用我们的话来说,世界观和立场都不同。但这种分歧并不妨碍我们两个在

太平洋两岸的国家寻求阁下所说的平等友好相处的途径。首先一个问题是平等,换句话说是对等,一切问题从对等出发。我同意这样的说法,即中美两国人民是愿意友好的,而且过去是友好的,将来也会友好的。我们邀请你们乒乓球队访华就是证明。”

然后,周恩来着重谈了中国对台湾问题的立场,并阐明台湾历来就是中国的领土,解放台湾是中国的内政,美军必须限期撤走,美蒋条约无效。

谈到印支问题时,周恩来指出:“美国朋友总是喜欢强调美国的体面、尊严。你们只有把你们的所有军事力量统统撤走,一个不剩,这才是最大的荣誉和光荣。”

## “七·一五”公告发表

第二天上午,基辛格继续同周恩来会谈。周恩来建议:尼克松可以在1972年夏天来华访问,并表示尼克松访华前先同苏联领导会晤可能更慎重些。基辛格表示,还是按照已安排好的程序进行,先北京,后莫斯科。如果总统夏天来,离美国大选太近,有争选票之嫌。

最后,双方约定尼克松1972年春天来华访问。随后,双方商谈尼克松访华公告。

双方对公告稿的争议有三处:一是尼克松来华访问是谁主动提出的;二是会谈要讨论哪些具体问题;三是来访的适当时间。在我方拟定的原稿中说“尼克松要求来华访问,我们邀请”,基辛格不同意,表

示这样写让人看了像个旅游者。周恩来考虑如说尼克松要求来华访问,我们才邀请,他们的面子不好看,于是建议改成“获悉”尼克松要来华访问,我们邀请,避免了谁是主动的问题。

对会谈要讨论的问题,在原稿“谋求两国关系正常化”之后加上“并就双方共同关心的问题交换意见”,这样就不只是讨论台湾问题。

关于来访时间也改为“5月以前”,不说具体日期,以便灵活安排。

第二天,毛泽东起得很早,看了公告稿很满意,说:“就双方共同关心的问题交换意见,这样写好,不然好像我们只关心我们的

问题。”关于访华日期,毛泽东说:“公告一发表,会引起世界震动,尼克松可能等不到5月就要来,早一点来也好嘛。”后来尼克松提前来华访问,证明了毛泽东的预言。

基辛格对修改稿也很满意,他认为这一稿中方设身处地考虑了美方的意见,同他们的要求异常接近,同意发表。双方商定于7月15日同时公布公告。

7月11日吃完午饭后,基辛格一行愉快地乘原机飞回巴基斯坦。基辛格对此次密访甚感满意,说他是“带着希望而来带着友谊而去”,访问成果“超过了他原来的期望,圆满地完成了秘密使命”。

据《世纪风采》

”

1971年7月15日,经过多轮商谈,中美发表联合公报:周恩来总理和尼克松总统的国家安全事务助理基辛格博士,于1971年7月9日至11日在北京进行了会谈。获悉,尼克松总统曾表示希望访问中华人民共和国,周恩来总理代表中华人民共和国政府邀请尼克松总统于1972年5月以前的适当时间访问中国。尼克松总统愉快地接受了这一邀请。中美两国领导人的会晤,是为了谋求两国关系的正常化,并就双方共同关心的问题交换意见。

“七·一五”公告发表。全美国都发愣了。全世界都吃惊了。世界上几乎所有的电波都在载送这个消息。

